

# 简析风景园林中的花卉设计应用

贾桂锋

绍兴市上虞区国土空间规划研究院

DOI:10.32629/eep.v3i4.772

**[摘要]** 风景园林工程是目前城市建设中的重要组成部分,在现代城市工程中占据重要地位,因此有效开展风景园林建设具有重要意义。在园林景观设计中,园林花卉的应用是极为重要的一环。鉴于此,文章就花卉设计在风景园林中的应用进行了分析。

**[关键词]** 花卉; 景观设计; 园林应用

## 1 花卉景观的定义及分类

花卉的定义可从两方面进行介绍,从微观角度看,其是由花朵、茎叶和根系组成的绿色植物。从宏观角度看,只要能够提供一定的观赏价值,这类植物都可被称为花卉。花卉凭借其色彩、气味等优势,赢得众多观赏者的欢迎。按照观赏位置不同可将花卉分成以下3个种类:(1)赏花类,如牡丹、月季等;(2)赏叶类,如红枫;(3)赏果类,如金桔。按照花卉高度,可将其分成高大乔木和低矮灌木丛;按照生长习性,可将花卉分为陆生植物和水生植物。无论是哪种花卉,将其应用在园林绿化中,其目的都是为净化城市环境服务。

## 2 园林花卉设计原则

### 2.1 符合审美要求

现代园林设计不仅要符合现代人的艺术追求,还要根据当今时代的要求将美观与实用性相结合,利用花卉的颜色、成长周期、类型等不同的结构特点进行寓意深刻、主题鲜明的结构设计。

### 2.2 结合设计理念科学的选择相应花卉植被

花卉本身具备自己的特点,例如植被的大小,质感,以及色彩这方面。花卉和花卉之间有很多不同,尤其是他们的特性方面,在景观设计的展现上也会有不同的小火。就拿月季来说,不同的景观设计就会存在不同的效果,所以在这样的情况下,我们就需要结合设计理念来进行科学的选择,我们需要均衡和侧重,让设计更加稳妥。在园林花卉应用上要侧重对花卉关系的平衡与稳定上。花卉的不同在设计感和视觉效果上都会不同,因此在设计的时候,我们需要侧重设计空间的完整性,由此让整个园林的设计感干起来更加的统一,这也是非常重要的一项设计原则。

## 3 风景园林中的花卉设计应用

### 3.1 花卉的色彩应用

花的不同色彩关系到人们对花的不同认识。有的花色色彩艳丽极易给人带来视觉冲击;而有的花色色彩素雅,易与环境相融合,适合点缀。基于以上种种不同,在选用花卉时,要对不同色彩的花卉有所挑选和侧重,要选取不同的花卉作以对比,应用得当可起到烘托主题的效果。例如在春季主题的园艺展示中,常用黄色为主的花卉来表现春的活泼,不至于太过艳丽或素淡以失春的本色;而在夏季的园艺展示中,则可用多种不同色彩的花卉来衬托出夏季的烂漫。在这里也要兼顾到花卉的开放时节,因地制宜,应季的花卉是最好的选择。

### 3.2 文化方面的应用

景观设计不但与美感紧密相关,同时还涉及到文化内涵。中国深厚的历史内涵使得花卉蕴藏着不同的含义,如菊花象征着高风亮节,梅花象征着傲骨不屈,兰花象征着君子之风,而牡丹则象征着富贵逼人等。而在景观设计当中,将各种不同的花卉组合在一起也有着不同的含义。比

如把牡丹和松树、寿石等组合在一起,便象征着长寿富贵,而把牡丹和海棠组合在一起,则象征着光耀门庭。所以,在设计园林景观时,一定要充分了解不同花卉相应的文化内涵,从而通过应用园林花卉更好地衬托出园林景观的意境,在增强园林景观美感的同时,使其具有更加丰富文化内涵。

### 3.3 景观所需的空效果与花卉的实际应用

在景观设计中,有一不可忽视的因素就是空间尺度,依据人的视角可将空间尺度分为接触空间、特近空间及极近空间等,花卉对空间尺度的影响极大,且在近空间内因距离人很近,香气也是挑选花卉时要考虑的重要因素,大多数园林设计在选用近景花卉时,常选用香气怡人的淡香型花卉。同样,也要考虑到花卉与园林所要呈现的整体效果,即考虑到景观中其他建筑与花卉的比例,以免整个景观失调。毕竟花卉存在于空间之中,而空间内各种设计要素的存在目的是创造出不同空间,所以景观设计中的要素要有一定的比例分配,以达到动与静,对称与不对称的空间视觉目的,花卉的应用也要符合这点以配合整体。

### 3.4 花丛与花群

在园林内部造景是,还可以将园内的自然风景进行改造,尤其像是山坡景观以及草坪等可以根据大小以及范围的不同,设计成为花丛或者是花群。在园林内部设计这种形式的花卉景观的作用,一方面可以为园林的空旷地带合理利用,给园林的花卉景观设置一个过渡带,防止园林内部的景观出现断层,或者是过于突兀造成视觉的强烈冲击。另一方面,可以有效保持园林内部水土涵养,防止由于水土流失造成园林内部花卉景观受到伤害,甚至是一些不可恢复的后果。对于花丛或者是花群的设计,可以选择1~2年的生花卉或者是一些球根花卉。

## 4 结语

随着人们生活水平的不断提高,尤其是物质生活整体质量的提高,人们对精神生活的要求也有了新的定义。在城市快速发展的同时,城市环境也成为人们重视的问题,随着城市环境矛盾的不断突出,人们对环境提出了新的要求,政府部门也加大了城市环境治理,现代化城市建设也以可持续发展为核心,加大城市园林绿化的面积,提高城市绿化的整体水平已经成为了必须。

## [参考文献]

- [1]崔薇.城市园林绿化中花卉景观的选择及应用探究[J].农业开发与装备,2018,(04):66+69.
- [2]范正红.城市园林绿化中花卉景观的选择及应用研究[J].现代园艺,2019,(19):128-129.
- [3]李俊.城市园林绿化中花卉景观的选择及应用探析[J].农业与技术,2018,38(08):226.